

Izbeži vsak dan malo
nedelj in praznikov.
Izvedbally except Sun-
days and holidays.

LETU—YEAR XX. Chicago, Ill., petek, 28. januarja (January 28), 1927. STEV.—NUMBER 23

OBDOBJANJE PROTIVNOJE PROPAGANDE

Medtem ko prihaja ta obdobja, se množe glasovi proti vojni z Mehiko.

Washington, D. C. (F. P.) — Predsednik Coolidge je koočeno dobil podpornike, ki se strinjajo z njegovo žugajočo taktiko napram Mehiki, v odločitvah Narodnega patrijotičnega sveta, v katerem je glavna oseba generalni major Amps Fries, načelnik službe za kemično vojskovanje in Ameriške regije v Distriktu Kolumbije.

Tri patrijote apelirajo na vse državljanje, naj nikar ne poslušajo pacifistične propagande in ne udeležujejo glasovanj, ki ga prirejuje listi pod kričavimi naslovi kot: "Ali želite vojno? Da ali ne?"

Ta apel odbojnikov, ki so večkrat označili najbolj napredno in liberalno delavsko gibanje v Ameriki za boljše, se nanaša na slavnato glasovanje, ki bo ga priredili nekateri ameriški tiskovniki. To glasovanje je pozvalo, da je bilo na vsak glas vojnemu oddanih 40 glasov proti vojni.

General Fries in drugi njegovi tovariši odbojniki naglašajo, da so listi v svojih člankih in vestih povdarjali in kazali na strašne vojne posledice, ako pride do vojne z Mehiko in Nikaragvo.

V svoji izjavi pravijo, da v delovanju državnega departamenta ni opaziti resne sugestije za vojno. To delovanje je bilo le v tradicijah za zaščito ameriških življenj in lastnine v tujemstvu. Zakonodajstvo v Mehiki je konfiskatorično za lastnino ameriških državljanov. Taka politika se pa ne bo trpelela.

Posta, ki je prinesla izjavo tega odbora, je prinesla državno departamentu iz Baltimora resolucijo, sprejeto na javnem ljudskem shodu, ki zahteva, da se Kellogg odloži, ker ni temperamentno, intelektualno in moralno zmožen za svoj položaj.

Ta resolucija, ki jo je podpisal Green Johnston kot tajnik, je čita: "Kaj? Ali naj podoberemo kíp Svobode, navdušujočo svet, z njenega podstavka in jo nadomestimo a kípom Furije, krosočo obrekovanje in plamen? Ako ne, tedaj dovolite Američanom v kongresu in po vsej državi, ki verjamejo v najvišjo ameriško tradicijo, ki je v simbolu kipa Svobode, govoriti sedaj v jeziku, ki ga bodeta državni departament in Bela hiša razumela — ali pa naj vedno molče. Kadar se bo ime "Svoboda" imevalo med pošteni ljudmi.

"Kdo? Svoboda zdaj gleda in vprašuje: Kdo je popustljivec zdaj?" Resolucija zahteva odpoklic ameriških vojaških čet iz latinske Amerike in da je politika prijateljska napram tem republikam.

Bela hiša je prejela proteste od članic Narodne ženske strokovne unije proti napadanju Mehike in Nikaragve. Brzotlačke in pisma zahtevajo, da se zadeva predloži razsodišču in da se nastopa prijateljsko napram republikama.

Javno mnenje je dozdevno ustavilo plavanje administracije proti vojaškemu napadu na Mehiko zaradi oljnega spora.

AMERIŠKA VLADA IZRAŽA SIMPATIJE IN OBENEM GROZI KITAJSKEMU LJUDSTVU

Spomenica, v kateri je državni tajnik Kellogg očrtal stališče Združenih držav, je dvoumen dokument. Pravi, da je Amerika pripravljena priznati Kitajcem njihove pravice, toda "naša fundamentalna dolžnost" je, ščititi izkoriščevalce. — Angleško delavstvo protestira proti gibanju vojaštva.

Sangaj, 27. jan. — Prve angleške čete so se izkrcale v Sangaju danes zjutraj. Na suho je stopilo 435 punjabskih Indijev, ki so prišli iz Hongkonga.

Washington, D. C., 27. jan. — Državni tajnik Kellogg je enoči objavil memorandum ameriške vlade glede stališča, ki ga imajo zavzeti Združene države napram Kitajski. Spomenica je bila istočasno objavljena v Washingtonu, Sangaju in Hankovu.

Jedro spomenice je, da Amerika simpatizira z zahtevami kitajskih revolucionarjev, obenem jim pa grozi z orožjem, ako bodo prizadete pravice Američanov na Kitajskem. Ameriške bojne ladje so tamkaj zato, da ščitijo življenja in imovino Američanov; zaščita bo vzdrževana neodvisno ali pa v sporazumu z drugimi veleislami, če bo treba. Združene države imajo "fundamentalno dolžnost," da branijo svoje državljane tudi z orožjem, ako nanese potreba.

Kellogg izjavlja v spomenici, da so Združene države pripravljene, bodisi same ali skupno z drugimi veleislami, pogajati se s Kitajci v smislu, da Kitajski dobi tarifno avtonomijo, vlačjo carino in da se odpravi izventeritorialnost.

"Ameriška vlada opazuje s simpatičnim zanimanjem vzbujanje kitajskega ljudstva in pozdravlja vsak korak Kitajcev, ki vodi k reorganiziranju njihovega sistema vlade," se glasi spomenica. "Ameriška vlada je bila v teku vseh kitajskih bojov od leta 1912 nevtralna, prikaže pa od voditeljev kitajskega ljudstva, da priznajo ameriškim državljanom pravice do zaščite njihovega življenja in lastnine v tem konfliktu, za katerega oni (Američani) niso odgovorni."

Spomenica nadaljuje, da ameriška vlada želi biti s Kitajci čim najbolj liberalna. Amerika nima teritorialnih koncesij na Kitajskem, niti ni nikdar manifestirala kakih imperijalističnih teženj (?) do te dežele. Naglašeno delavstvo za bančne podružnice

Zato podpira McFaddenovo bančno predlogo.

Washington, D. C. — Razne delavske banke imajo poslovniško kot narodne banke in žele ustanoviti podružnice v raznih mestih. To je vzrok, da podpirajo McFaddenovo bančno predlogo, ki dovoljuje ustanovitev takih podružnic.

Dva in dvajset držav dovoljuje državnim bankam ustanoviti podružnice. McFaddenova predloga določa, da se dovolji narodnim bankam ustanoviti podružnice v onih državah, ki dovoljujejo podružnice za državne banke, ako imajo taka mesta več kot pet in dvajset tisoč prebivalcev.

NAJVAŽNEJŠA RUDARSKA KONVENCIJA

Happgood pretepen. — Zvabili so ga v hotel Onaida in pretepli. — Duhovi so precej razburjeni.

Indianapolis, Ind. (F. P.) — Okoli 1200 delegatov tvori 80. letno konvencijo rudarske organizacije United Mine Workers of America, ki je prišla v glavnem stanu dne 24. januarja t. l. Število delegatov je veliko večje, kot je bilo na konvenciji, ki je sprejela Jacksonvillako pogodbo in ki poteka dne 1. aprila t. l.

Od tega časa se je znižalo število članov unije, pa tudi unijski duh je opadal in opazuje v strahu neunijskega orjaka, ki je zadnja leta zmanjšal unijska premogovna polja. Okoli šestdeset odstotkov premoaga so napokali neunijski rudarji, unijska polja pa še spe.

V tej napi atmosferi gleda večina sedanje administracije na napredna rudarje, ki so podpirali John Brophyja kot predsedniškega kandidata proti John L. Lewisu kot odločne sovražnike. Prav nikogar ni iznenadilo, ko je tukajšnja policija aretirala enega mednarodnega organizatorja, enega predsednika administracijskega distrikta in še nekega drugega, ker so izjavili Powers Happgooda, podpornika Brophyja, v hotel Onaida in mu razbili obraz, da je bil ven krvav.

Joseph Angelo, Lewisov organizator, je pod pet sto petdeset dolarjev poročil, ker je napadel Happgooda in je skušal skriti samokres, ko ga je policija aretirala. William J. Patton, podpredsednik 5. distrikta v zapadni Pennsylvaniji in tretji pobjnik sta morala položiti vsak po petdeset dolarjev poročila. Happgood je v zdravniški oskrbi.

Dvajset minut trajajoči napad na Happgooda ne bo njega zadržal, da ne bo govoril na konvenciji, pravi on sam. Mesto se je pričelo izredno zanimati za napad Happgooda, ker je sin William P. Happgooda, bogatega tovarnarja v Indianapolisu.

Glavno in najvažnejše vprašanje pred konvencijo je, kakšna naj bo mezdana politika vpriči velike razlike med unijsko in neunijsko lestvico, naklonjenosti, ki jo je pokazala meddržavna trgovska komisija pri določanju železniške voznine za prevažanje premoaga z neunijskega polja na trg.

Lewis zastopa taktiko, da se mezda ne zniža. Opozicija se pa drži gesla, da je treba organizirati rudarje v Zapadni Virginiji, zahtevati nacionalizacijo premogovnikov in izčistiti unijo.

Po uradnem poročilu je Lewis prejel 173 323 glasov, Brophy pa 60.561. Kritičarji naglašajo, da niso bili glasovi priobčeni po podružnicah, kot določa ustava rudarske unije. Poročilo, kot ga je podal Lewis pokazuje, da se je 80 odstotkov članov udeležilo glasovanja, opozicija pa izjavlja, ako se veliko rudarjev udeležilo volitev, tedaj se jih udeležili ena četrtina.

Poleg Brophyja in Happgooda je na konvenciji tudi Alexander Howat iz Kansasa. Frank Farrington ni navzoč. Odkar se je prodal Peabodyjevim interesom, ga ni videti v tej deželi. Nahajal se je v Evropi, ko ga je Lewis razgalil. In če je v Ameriki, tedaj je skrit in se ne prikazuje v javnosti.

Coolidge si razlaga po svoje senatno resolucijo

Sporočil je, da on razume sklep senata tako, da mu daje proste roke v mehiki aferi. Pogajanja z Mehiko se odpro kmalu. — Capistran Garza nabira dolarje v Ameriki za svojo "katoliško vlado." Wheeler ponovno zahteva izpraznitev Nikaragve.

Washington, D. C., 27. jan. — Predsednik Coolidge je v sredo informiral svoje pristaje v senatu, da on razume Robinsonovo arbitražno resolucijo, sglasno sprejeto v terek v senatni zbornici, na tak način, da mu daje proste roke v spornih zadevah z Mehiko. Resolucija priporoča administraciji, naj reši spor z rasodiščem. Coolidge pravi, da se kmalu odpro razgovaranja z mehiki vlado.

Mexico City, 27. jan. — List "El Sol" poroča, da Rene Capistran Garza, mladi mehiki klerikalni vodja, ki se je pred kratkim oklical v Texasu za "provizoričnega predsednika" Mehike, zdaj pridno nabira dolarje v Združenih državah za "sveto vojno" proti Callesovi vladi. Garzu pridno pomagajo Kolumbovi vitezi. V Los Angelesu je

Jugoslavija se pripravlja za vojno

V načrtu je velika armada in municijske tovarne so na delu s polno paro.

Buda, 27. jan. — Iz Beograda poročajo, da ima jugoslovanska vlada v načrtu veliko armada, da prepreči aspiracije Italije na Balkanu. Val rezervni častniki so poklicani na intenzivno vežbanje in tovarne so začele s polno paro izdelovati strelivo, puške in topove. V načrtu je tudi 200 novih bojnih letal letno.

Klerikalno-monarhistična vlada v Romiji!

Dr. Marx je sestavil katoliško-luteransko koalicijo z odobrenjem Vatikana.

Berlin, 27. jan. — Nemška republika je večer dobila kabinet nove vrste, v katerem so se našli in toplo objeli katoličani in luteranci, katoliški republikanci in luteranski monarhisti. Klerikalni krogi priznavajo, da je Marxova frakcija centristične (katoliške) stranke paktirala s monarhisti-protestanti z indirektnim odobrenjem Vatikana. Ta čudna, črnovišnjeva katoliško-protestantovska kombinacija je posledica barantije, ki jo je naredil Marx z monarhisti v interesu katoliškega šolstva in nemške armade.

V novi vladi so "folkove" klerikalci in nacionalisti. Demokratje se še niso odločili. Marx ostane premijer, Stresemann pa zunanji minister.

Nov ostuden umor.

Chicago. — Ameriško časopisje se spet mašti z novim družinskim umorom. William N. Coffey iz Maustona, Wis., je priznal, da se je pred nekaj meseci bizagično poročil (bil je še postavno poročen z drugo) z bogato 51-letno vdovo Hattier Sherman Hales, nakar jo je na ženitovanjskem potovanju v Iowa ubil. Prvič je izpovedal, da je ženo ubil z žogometnim odbojcem in truplo vrgel v reko Mississippi, čez nekaj dni je pa izpovedal izpoved in dejal, da je truplo odpeljal v avtu v gozdovo blizu Plattville, Wis. in ga tam razsekal na 11 kosov ter vsak kos zakopal na posebnem mestu. Policija zdaj išče truplo.

POROČILO ODSEKA O KITAJSKI POLITIKI

Poročilo bo ugodno za samovlado Kitaja in enake pravice.

Washington, D. C. — Resolucija kongresnika Porterja, predsednika zborniškega odbora za zunanje zadeve, ki je bila prijateljska napram Kitaju, je zdaj v rokah podkomiteja, da jo znova uredi.

Ako bo resolucija sprejeta v kongresu, bo vezala legislativni del vlade, da sprejme kitajske zahteve za samovlado in enako ravnanje s Kitajci in tujzemci v Kitaju.

Tajnik Kellogg je odjenjal valed pritika javnega mnenja in pripravila novo izjavo glede stališča, ki ga zavzema Coolidgeva administracija glede odprave privilegijev za Američane v Kitaju. Upa se, da ta nova izjava potolči kitajske mese in prepreči nasilja drhali napram Američanom na kitajskem ozemlju.

Rudarji zahtevajo čestitost in poldnevnik

Konservativna sapa piha na letošnji konvenciji.

Indianapolis, Ind. — Na konvenciji rudarske unije je bilo do sedaj predloženih 38 resolucij na šest ur na dan in pet dni dela v tednu. Druge resolucije zahtevajo povisek mezde od 10 do 80 odstotkov.

Resolucija krajevne unije št. 2616 iz South Superiorja, Wyo., se glasi, da rudarji so prvi izvojevali osemurnik in zdaj morajo izvojevati šesturnik tudi s štrajkom, če je treba.

Na letošnji konvenciji prevladuje zelo konservativen duh. Maxima Johna L. Lewisa ima absolutno kontrolo. Vse resolucije, ki priporočajo samostojno politično aktivno za delave, priznanje sovjetske Unije, tesnejše stike med rudarji in železničarji itd., leta v koš.

Lewis pravi, da rudarska unija se mora strogo držati taktike Ameriške delavske federacije, ki se izraža v doktrini "naplacati prijatelje in kaznovati sovražnike."

William Hindmarsh, delegat iz Illinois, je povedal, kako absurdna je ta taktika. Voditelji Illinoiske delavske federacije so lani proklamirali republikanskega kandidata za senatorja, Franka L. Smitha, za tistega Mojzesa, ki odpelje delavce v Illinoisu iz puščave. In kaj se je zgodilo? Smith je bil zadnji teden vršen iz senata, ko je prišlo na dan, da je njegovo volilno kampanjo financiral magnat elektrarnega in plinarskega trusta.

Italijani so skoraj potegnili Fords.

PROSVETA

GLASILO SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

LASTNINA SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

Cene oglasov po dogovoru. Rokopisi se ne vračajo.

Naročnina: Zedinjene države (liven Chicago) \$5.00 na leto, \$2.50 na pol leta...

Naslov za vse, kar ima stik s listom:

PROSVETA

2657-59 So. Lawndale Avenue, Chicago, Illinois.

THE ENLIGHTENMENT

Organ of the Slovene National Benefit Society.

Owned by the Slovene National Benefit Society.

Advertising rates on agreement.

Subscription: United States (except Chicago) and Canada \$5.00 per year...

MEMBER OF THE FEDERATED PRESS



Datum v oglepju n. pr. (Dec. 31, 1926) poleg valnega imena na nastavu...

STARI DELAVCI IN DELAVCEM SOVRAŽNE KORPORACIJE.

Delavcem sovražne korporacije upeljujejo takozvane blagostajne naprave, kot n. pr. zavarovanje za posmrtnino, bolniško podpora, za podporo ali pokojnino...

Velike korporacije so uvedle tudi bolniško zavarovanje. Kratkovidni delavci se takega zavarovanja vsele. Oni naglašajo, da jim ni treba hoditi k sejam, da ne prihajajo v hišo bolniški obiskovalci...

Korporacije so uvedle tudi zavarovanje za podporo na stara leta. Kako se ta podpora deli, govori dogodek, ki se je odigral v New Orleansu pri Public Service kompaniji.

Kjer imajo kompanije in korporacije pogodbo z delavsko strokovno organizacijo, tam ne morejo odsloviti uslužbenca, ne da bi navedle vzroke za odpoved službe.

Korporacije, ki so nasprotno delavcem, ne zavarujejo svojih delavcev za posmrtnino, bolniško podporo ali pokojnino iz ljubezni do delavcev, ampak zaradi svojih interesov.

Gospodarji niso še nikdar dali svojim delavcem nekaj, od česar niso imeli koristi.

SLUŽBE IZ NASELBN

Odgovor dopisniku iz Cantona.

Middlebranch, Ohio. — Pisec navaja v članku to, kar sploh ni bilo poročano iz naselbine Canton...

Kritizirati hoče in misli, da bo s tako kritiko žel priznanje.

Clankar piše, da smo tukajšnji Slovenci raztreseni okoli Cantona, kakor orehi okoli debla. To je res, da smo raztreseni, ali naši oddaljeni domovi nam ne preprečujejo, da se ne bi družili in sklepali o naši bodočnosti.

Rad raztresenosti pravi pisec, da se ne razumemo zadostno v strokovni, kulturni ali prosvetni ideji. To ni res. Dokaz je ta, da nas je tukaj le okoli 15 slovenskih društev, naše društvo št. 315 pa šteje 12 članov.

Nadalje piše, da je čital več dopisov iz okolišč Canton-Middlebrancha in jih premotrival. Jaz pa mislim, da so bili dotični dopisi slabo premeteni od njega, kar je razvidno iz njegovega članka, ki sploh ne odgovarja resnici.

V mojem poročilu je bilo dobesedno zapisano: "Mislim, da bo udeležba povoljna, ker tukaj živijo Slovenci v splošnem naprednega mišljenja"

Sedaj pa lahko vidi članar, da so njegove trditve brez podlage. Beseda napredno misleči za nas pomenja, da mislimo nekaj naprednega in koristnega početi.

Nadalje navaja, da je dosti fantov in deklet v naselbini in da imajo dober talent za glasbo, dramatik ali kako drugo napredno stvar.

Michael Chok, član društva št. 315.

Smrtna kosa.

Silverton, Colorado. — Dne 12. decembra, 1926, sem prejel žalostno novice, da je moja sestra Angela Kozl, rojena Prince, zavedno zatnila svoje oči po kratki in mučni bolezni.

je tudi bivala do zadnjega. Pokojnica zapuščala soproga in štiri nedorašle otroke v Richmondu, California, in brata Anton Prince v Bisbee, Arizona, brata Jacka Prince v Silvertonu, Colorado, in Marie Sevsek v Pueblo, Colorado; dva brata in sestro pa v starem kraju.

Draga sestra, počivaj v miru in naj ti bo lahka ameriška gruda; ostanes nam vedno v spominu. Dragemu vsaku Joe Kozlču in malim izrekam sožale. — Jack Prince, brat pokojne.

Napravimo en razred.

Plum Run, Ohio. — Moja roka je slaba za pisanje, ker je navajena težkega dela bolj kose, kar peresa in tudi imam jih že 61 križev na svojem hrbtu, od katerih je bilo nekaj jako težkih posebno tukaj v Ameriki.

Kar čitam Prosveto vsaki dan in vsak dopis ter vse sugestije, ki jih člani S. N. P. J. priporočajo za odravljenega bolniškega sklada, imam svoje misli. Saj mislim, da je svobodno in mislim, da se ne pregrešim proti desetim božjim zapovedim, če podam moje mnenje.

Po mojem mnenju bi bilo najbolje zdravilo odpraviti visoke razrede, ker ti so najbolj nalezljiva bolezen za bolniški sklad.

On popljuje, kako je bilo pri društvu, kjer je bil on tajnik, ko so bili štiri člani sprejeti v društvo, trije v visoke razrede, en pa za dolar dnevno. Sedanji še ni bil nikoli bolan, dočim so drugi trije bili vsi. To potrjuje, da je visoka bolniška podpora je najbolj nalezljiva bolezen za bolniški sklad.

To so moje misli in priporočilo. Pozdravljam vse brate in sestre S. N. P. J. širom Amerike. — Valentin Verhovc.

Influenca ubila 667 Angležev v enem tednu.

London, 27. jan. — V tednu, ki je končal večeraj, je 667 oseb umrlo za influenco na Angliškem.

Razmisa o reformaciji

Piše Joseph McCabe.

Samo ena stvar ali poteza je, ki nam ostaja iz strašne in grozne vlade rimskega krščanstva, katerega imenujemo srednji vek. Ne, ne mislim tedanje umešnosti — v mislih imam istodobno brezvestno nemoralnost. Spolna veselost je bila pocieni; v tistih časih se ni nihče zmenil za nezakonake otroke.

Vsekakor se človek lahko malo zadovolji, da je bilo na tisoče in milijone teh misernih naših prednikov vsaj delno tudi kdaj veselih; to si lahko predstavljamo z več premisleki. Prvi premislek je, da ni bilo tedanjih ljudi spolna licenca izdana, da bi kontrolirali njih laetna življenja, pač pa je bila izdana ta licenca kot posledica brutalnosti, katerega je zadrževala civilizacija. Tisti, ki so zmogli, so bili tako pijani kakor so bili nemoralni in postranski kakor so bili pijani.

Drugič pa je bila ta splošna spolna razvada v nasprotju z njih vero. Dušeslovje tega dejstva ni preveč obakurno. Takrat je bila cerkev že zelo daleč od učenja, da ni nikakega odpustčenja za smrtno greho. Vsekakor je lahko prejel odvoso in odpustčenje na več načinov.

Pred enim tednom je bila v "Zarkometu" uganka, ki jo je poslal čitatelj kolone iz Sharon, Pa. Glasila se je: Ako vsako deseto društvo S. N. P. J. stopi v kampanjo za nove člane...

Kje vzamemo toliko članov?

Pred enim tednom je bila v "Zarkometu" uganka, ki jo je poslal čitatelj kolone iz Sharon, Pa. Glasila se je: Ako vsako deseto društvo S. N. P. J. stopi v kampanjo za nove člane, in sicer tako, da vsako društvo povoli šteto novih članov društva nižje številke — na primer: društvo št. 10 doli enega člana, št. 20 dva, št. 30 štiri, št. 40 osem, št. 50 šestnajst itd.

Krščanstvo se je prebudilo iz srednjeveške teme, zato ker narod ali rod, prav kakor posameznik, ne spi za vedno. Prebudila se je potom delovanja svoje politične in ekonomske sile. Ekonomska vitalnost Evrope si je osvobodila umetnost, učitelje, pisatelje in vse drugo, ki je spadalo samostanskim menihom in ki so nazivali svoja dela umetniška.

Lahko vzelimo "krščansko dobo" na štiri dele; radi tega bomo rabili okroglo številko za datume, ker so približno pravilne, da nam služijo v takih simplikacijah. Prvi del (1 do 500 po Kr.) ni bilo krščanske dobe; skozi tri četrte tle dobe so bili kristjani le mala prezirana manjšina, in so si pridobili večino le potom sile. Prihodnjih pet sto let (500 do 1000) je bilo prava mora srednjega veka.

Menihi in nune so bili obdolženi nemoralnosti, od kar se je pričela njih nenaravna in pošastna zgodovina. Sveti Avguštin je spisal knjigo proti menihom za časa prve generacije njih obstanka v Evropi. Morala "posvečenih devic" je bila ostro obsojana; papež Gelasij je pred koncem istega stoletja obsojal njih moralno življenje.

Chicago. — Mlada stenografka, Margaret Coleman, 22 let stara, je poskusila snoci za domu svoje sestre samomor s strupom, ker ni mogla dobiti dela. Zdravniki poročajo, da se pajo na okrevanje.

ŽARKOMET

Ali ni vse to "peachy"?

Ni eni strani imamo vojaške bobne, žegnano olje, vik in krik, Mehiko, Nikaragojo in Kitajsko.

Na drugi strani imamo teater, v katerem kažejo za dva centa sočne scene iz zakonskih spalnica Chaplina, deda Brownin-ge in njegove "breakwe", strica Cushinga in njegove "buče" ter uca Biffa in njegove "žirafe".

Vse to se perfektno balancira. Te Deum laudamus ...

Epidemija ugank.

Zakaj ne bo mnogo društev poslalo aasementa pravočasno v glavni urad meseca februarja? — F. K.

Zvezda je iz papirja.

Centeni K. T. B. Nova zvezda pri skebakem A. S. ga je že polomila. Priznal je, da je res bilo nekaj ničvrednih papežev. Ker pravi "nekaj", jih je gotovo bilo desetkrat več.

Pred enim tednom je bila v "Zarkometu" uganka, ki jo je poslal čitatelj kolone iz Sharon, Pa. Glasila se je: Ako vsako deseto društvo S. N. P. J. stopi v kampanjo za nove člane...

Kje vzamemo toliko članov?

Pred enim tednom je bila v "Zarkometu" uganka, ki jo je poslal čitatelj kolone iz Sharon, Pa. Glasila se je: Ako vsako deseto društvo S. N. P. J. stopi v kampanjo za nove člane, in sicer tako, da vsako društvo povoli šteto novih članov društva nižje številke — na primer: društvo št. 10 doli enega člana, št. 20 dva, št. 30 štiri, št. 40 osem, št. 50 šestnajst itd.

Krščanstvo se je prebudilo iz srednjeveške teme, zato ker narod ali rod, prav kakor posameznik, ne spi za vedno. Prebudila se je potom delovanja svoje politične in ekonomske sile. Ekonomska vitalnost Evrope si je osvobodila umetnost, učitelje, pisatelje in vse drugo, ki je spadalo samostanskim menihom in ki so nazivali svoja dela umetniška.

Menihi in nune so bili obdolženi nemoralnosti, od kar se je pričela njih nenaravna in pošastna zgodovina. Sveti Avguštin je spisal knjigo proti menihom za časa prve generacije njih obstanka v Evropi. Morala "posvečenih devic" je bila ostro obsojana; papež Gelasij je pred koncem istega stoletja obsojal njih moralno življenje.

Chicago. — Mlada stenografka, Margaret Coleman, 22 let stara, je poskusila snoci za domu svoje sestre samomor s strupom, ker ni mogla dobiti dela. Zdravniki poročajo, da se pajo na okrevanje.

koliko novih članov mora dobiti društvo št. 600?

Prišlo je deset odgovorov, a le dva imata pravilne številke, ki so: 576,460,752,303,423,488 (po evropskem številjenju: 576 trilijonov, 460 bilijonov, 752 milijard, 303 milijone etc. po ameriškem pa 576 kvadrilijonov etc.)

Pravilno sta rešila: Ant. Istenič, Terre Haute, Ind., trinajstletni član mlad. oddelka, in John Jarc, Gary, Ind.

Posiljatelj uganke je tudi štél vse "nove člane", toda naradil je pomoto. Pravilno štévilje je 1,152,921,504,606,846,975. (po ameriško 1 kvintilijon etc.)

Nekateri računarji so si privoščili pikre opombe k tem astronomskim številkam. Eden piše, da bo treba iskati člane na Marsu, ker na zemlji ni toliko ljudi. Well, škoda ravno ni, če ste malo računali, ali je?

"Mekalkanjari" v Detroitu.

Dragi Zarkomet! V Detroitu so kolektali za maše za "uboge preganjane Mehanikance". Zahtevali so kar na obroke: toliko in toliko na teden. Tudi mene so vprašali. Meni se pa zdi, da je kolektorjem več za nakolektan denar kakor za mehške katoličane. — Rdeča kokoš iz Detroita.

Slovenskega aldermana imajo!

Clevelandski šolski svet je morda čital zapisnik gl. odbora, ko je sklenil, da ne da dela delavcem, ki so prekoračili 45. leto! — John Kobi.

Konstent za kratke prispevke.

39.

Kratka ljubezen je med in mleko, dolga ljubezen je pa prisljeno kislo zelje. — Revez s kislim zeljem.

Najbolj kika čez pijačo tisti, ki jo ima sam vedno pod posteljo.

— J. H.

Slovenski pogrebnik iz Clevelanda pravi, da za duše Slovencev je treba več plačati, kadar odidejo na drugi svet, kot za duše drugih narodnosti.

— Clevelandčan.

K. T. B.

vadnih bordelov ter da je zelo veliko detomorov v njih. Aberhard, ki je pisal v enajstem stoletju, pravi, "da ni skoro bilo najti samostana, ki bi bil prestor, kjer bi lahko živel poštan ženska."

Cela knjiga bi se dala spisati z dokazi o moralnih menihov in nun, več knjig bi vzelo, da bi se lahko podalo več dokaze o korumpiranosti duhov- nov in škofov in veseljaške postolovščine papežev samih bi vzemala lepo skupino knjig.

Od kar je v navadi, da kar nali izvolijo papeža, je na njležeče, kakšna je morala papeštva, in za dve stoletji so bili ti kardinali kot celota grozno korumpirani. Pri vsaki volitvi papeža so se bojevali in pretepali z denarjem in naročenimi morni za velike nagrade, ker dohodki papeža so bili že tedaj velikkanski. Uspešni kandidat za papeško mesto je bil prisljen imenovati nove kardinale, kateri niso imeli nikakih vrednih položnikov; ali pa, če se mu je tako zadelo, pa je imenoval kardinalom svoje sorodnike, ki so bili prav tako nevedni in sluzbe. Kadar se je sluzbno zgodilo, da niso bili papeži brezvestno korumpirani, tedaj pa so bili nepotisti, ki so povislali svoje sorodnike ter jih obogateli ne glede na njihov značaj. Rezultat je kajpak bil ta, da je bila na papeškem dvoru skupina degradirancev, kateri so se razlikovali od navadnih podjetel v tem, da so bili prvi rafinirani, potrošeni z dišavami in oblečenji v svilu.

(Dalje prihodnjaj.)

Poskus samomora radi bredejše pensiozilit.

Chicago. — Mlada stenografka, Margaret Coleman, 22 let stara, je poskusila snoci za domu svoje sestre samomor s strupom, ker ni mogla dobiti dela. Zdravniki poročajo, da se pajo na okrevanje.

